

## 嘉绒藏族：神秘的山神崇拜

双击自动滚屏

发布者：信息中心 出版日期：2006-6-5 期数：434 阅读：94次

嘉绒藏族生活在崇山峻岭之中，他们的生产生活都与山紧密地联系在一起。因此，在原始的自然崇拜中，他们对山的崇拜尤为突出，每逢节日和祭祀活动，他们对四周的山神都要一一祭拜，祈求山神护佑

## 嘉绒藏族：神秘的山神崇拜

□ 臧 民

### 神奇的墨尔多山

墨尔多山位于四川省甘孜藏族自治州，处于大小金河之间，南北走向，跨马尔康、金川、小金、丹巴，处于嘉绒腹地，是嘉绒的名山。墨尔多主峰高耸入云，四周的群山，山山面向墨尔多，构成犹如“千山共捧，万人齐朝”的壮观景象。由于特殊的地理位置、地质结构、气象变化，自然形成了许多奇观和无法解释的神秘现象，成为嘉绒人民心目中极为崇拜的神山。

墨尔多山主峰像一个顶天立地的巨人，山顶的积雪和云母砂金岩体，在阳光的照耀下光芒四射。山腰下部有一笋巨石，高500余米。石笋峰对面是一沟谷，沟下有一深不可测的溶洞，一根10多米长、砍刻有18节阶梯（每节有半米多高）的独木梯顺着洞壁搭向出洞口。木梯是何人何时如何带进的成为不解之谜，这更增加了墨尔多山的神秘，人们称此洞为神仙洞。

在神仙洞左侧的山体上是“勒乌埔”，悬崖绝壁下是长长的岩缝和岩洞，岩脚下流淌着清清的泉水，岩壁上有很多奇妙的图案，传说有缘者可见岩壁上有21尊不同造型的观世音佛像。顺岩脚有很多岩洞和岩窝，依岩洞有很多出家人修建的各具特色的修炼场所。岩脚有一眼小泉，传说泉水可治300余种病，还可预照祸福：如果泉水充足、清彻透明，不仅可以治病，而且预示着风调雨顺，粮食丰收，六畜兴旺；如果泉水细小混浊，预示有灾害出现，粮食欠收，牲畜多病，人要饮用就会染上麻疯。

从勒乌埔向东斜行三四公里就到了“桑旦埔”。这是一个大山洞，外形像一顶帐篷，洞内宽阔，顶部呈一莲花形盖顶，正中形似人肚，整个屋顶又好似一尊大佛俯卧，洞内形成一座天然庙宇，有经堂、转经阁、储藏室和茶房等。相传是译经大师麦若扎那的修行洞，不少信佛的人慕大师之名前来朝拜，修行人更是从没间断过。

在墨尔多山的北面，山顶上并列一座座山峰，人们称是喜马拉雅、冈底斯山、唐古拉山等藏区八大神山的缩影。群峰之下是一个很大的高山海子，随季节和气候的变化呈现各种奇景，海子更加奇丽神秘，人们称之为“神海”。顺着山脊北去，有一小海子，称“灭颜措”即毒药海，据说巨毒无比，蚊虫乃至小鸟飞越水面，都要被毒熏致死，人畜饮之也必死无疑。海水从下游流出，往下半公里之地，有一天然形成的石头拱桥，海水在桥下流过，桥上有一球形巨石，四季潮湿，形成露珠滴入流水中。经石拱桥下流过的海水就无毒了，人畜可以饮用，传说墨尔多山神为救山下的生灵，在此滴入神水解毒。

山北面的一山口上，天然形成几个巨石，上方一石如球状，重达数千公斤，朝拜者用一指推石，巨石可摇动并发出响声，而用双手去推或数人去推却稳如泰山，其妙无比。

墨尔多山如此众多的神奇自然景观和神秘自然现象，使生活在它周围的嘉绒藏民对它产生了无限的热爱和无比的崇拜，在民间产生了许多优美的神话传说。

### 美丽的山神传说

嘉绒藏族是一个自尊和自信的民族，在山神传说中也充分体现了这点。他们认为，自己的山神灵气和武艺都强于其他山神。在他们看来，墨尔多就压倒群神，甚至超过喜马拉雅和冈底斯山神。

传说在很久以前，藏区的各大山神发起召开一次群神大会，以讲经说法、比试武艺来定座次。各方山神陆续来到会场，坐到指定的席位上。会场上方有一把龙头扶手，玉石雕花椅子是空着的，是通过比试选出的领袖的法座。

喜马拉雅山神是会议的主持者和发起者，见群神聚齐，会场中坐无虚席，即宣布会议开始。这时，突然从东方飞来一位山神，昂首走进会场，见场中除有上方一空席外，别无坐处，向四周低声询问，无人理睬，于是自行坐于首席座位。场中顿时哗然，引起诸多山神不满，纷纷对他进行指责。他不慌不忙地说：“讲经说法排座次，比武强弱分高低，佛主佛语为依据，何方获胜归何方，为何场中我无座席？想也是大家推我坐此位吧？”群神气极，纷纷提出要与他辩经说法。谁知这位山神佛法造诣极深，经过47天的讲经答辩，终于把群神一个个击败，夺取了第一战役的胜利。紧接着第二战役比武开始，经过81天的激战，最后还是他获胜，众神不得不服，只好让他坐首席。当他登位摘帽向众神致谢时，大家发现他秃顶，而且闪闪发光，都不约而同地惊呼“墨

尔多！墨尔多！”为什么大家都知道他叫墨尔多呢？原来释迦牟尼在世界之顶观天象时，发现东方有一处天地金光闪烁，佛祖定睛一看，那里山河秀丽，物产丰富，人们勤劳善良。佛祖预言将来佛法会在那里得以传播和发扬光大。所以墨尔多被称为“地母土地神山”，又在梵文中写成“秃顶闪光”。在辩经和比武中墨尔多都取得胜利，又有佛祖的预言，众神心悦诚服，纷纷向他投去尊敬的目光。

嘉绒人们往往把对山神的崇拜和对先祖、对英雄的崇拜联系在一起，也有传说，墨尔多山名就是为纪念英勇善战的民族英雄而来的。传说南亚有一国家入侵吐蕃，藏王要嘉绒藏区出兵援助。墨尔多率领嘉绒地区的青年前去助战。嘉绒官兵在墨尔多的指挥下，英勇作战，同吐蕃官兵一道把侵略者赶了出去。后来墨尔多回到嘉绒，人们为纪念这位民族英雄，就把这座山命名为墨尔多。据传西藏现今还保存有那时嘉绒军士用的刀剑。墨尔多成为嘉绒人民心目中的山神、战神、英雄神和先祖神的复合体。

又有传说，在清代，廓尔喀入侵西藏，西藏地方政府要求嘉绒派兵援助。嘉绒兵与廓尔喀的仗打得十分激烈。经数百次战斗都难决胜负。嘉绒官兵在弹尽粮绝之时，所有人都面向家乡，向墨尔多山神祈祷，求山神显灵救助。云雾中墨尔多骑着骡子，头戴毡帽，背枪舞剑来到战场，从怀中取出襁袋，撒下千军万马，把侵略者赶了出去。嘉绒兵得胜而归。朝廷在布达拉宫竖碑纪念，西藏地方政府则奖励一尊金菩萨。至今在尼泊尔与我国边境还有用当年嘉绒士兵的刀枪架设的“边境监视站”。

这些传说增加了墨尔多山的神秘色彩，吸引了许多宗教徒到墨尔多山修庙修行。传说莲花生大师和麦若扎那都曾到此修行。据说墨尔多神山上藏有许多伏藏，曾发掘过三五套不同版本的苯教经藏和许多佛像。现在仍有很多人不畏道路的遥远，背着行李，带着香火供品，远道前往墨尔多山敬香、转山、朝山，祈求墨尔多山神护佑。

## 相关链接

### 主要的山神崇拜形式

煨桑 是嘉绒藏族祭祀礼仪中的一种主要形式。适用于所有的祭祀活动，对山神的祭拜中也常用这一方式。煨桑有专门的地方，修有石塔，石塔前煨桑，石塔中央插嘛呢旗和树杪，树杪上拴有白羊毛和彩色布条，插嘛呢旗和树杪是一种较为隆重的仪式，一般都是在看花节时进行，有时在一些特殊情况下也举行。煨桑主要是烧桑烟祭神，桑烟的材料以柏树为最好，桦树枝和青杠树枝也可代用。烧上桑烟还要撒上糌粑和五谷，嘴里诵念拜祭山神的祭词。这种煨桑活动可以集体进行，也可单个进行。

转山 一般是情趣相投的人邀约在一起，在气候适宜和农闲时带着口粮和简单的行李绕山而转，旅游和祭神两相宜。转山有大圈和小圈之分，有徒步行走的，也有磕长头的。磕长头的人一

般无暇顾及周围的景色。徒步转山的人则一路观赏四周的山色，遇有草坪可以休息一阵，遇有煨桑的场地就煨桑祭神，遇有神水就沐浴洗头，洗掉一身的疲劳。

朝山 是指对离自己住地较远的名山的转程朝拜。被朝的山都是非常有名的神山，如墨尔多、峨眉、黄龙等。对这些山上的景观、庙宇都要一一朝拜，捐一些香烛钱，购买一些宗教纪念品进行供奉，以求一家平安。

[\[文章推荐\] 独联体的“童奴”](#)

[\[文章推荐\] 前苏联——“性奴”的产地](#)

[\[文章推荐\] 前苏联秘密改革计划](#)

 打印本页 |  关闭窗口

昵称:

此新闻下共有评论 0 条

没有评论。

### 请注意！

- 遵守中华人民共和国有关法律、法规，尊重网上道德，承担一切因您的行为而直接或间接引起的法律责任。
- 民族宗教网拥有管理笔名和留言的一切权利。
- 您在民族宗教网留言板发表的言论，新华网有权在网站内转载或引用。
- 民族宗教网新闻留言板管理人员有权保留或删除其管辖留言中的任意内容。
- 如您对管理有意见请向留言板管理员反映。

[首页](#) | [中国民族](#) | [世界民族](#) | [宗教大观](#) | [名言名著](#) | [政府专页](#) | [信息库](#)

京备案号：[京ICP备05058461号](#)

中国民族报社版权所有 未经书面授权 任何人不得复制或建立镜像  
COPYRIGHT@2003 中国民族报社信息中心 ALL RIGHTS RESERVED  
中国民族报社 [EMAIL-zgmzb@sina.com](mailto:EMAIL-zgmzb@sina.com)